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关于开展打击对非洲出口假冒伪劣
和侵犯知识产权商品专项治理的通知

商 贸 函 [2010] 104l 号

为加大知识产权保护力度，整顿和规范对非洲出口秩序，促进中非经贸关系健康发展，根据国务院领导同志重要批示精神，从2010年12月至2011年3月，在全国打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品专项行动下，开展打击对非洲出口假冒伪劣和侵犯知识产权商品专项治理(以下简称对非洲打假保知专项治理)。有关事项通知如下：
一、充分认识开展对非洲打假保知专项洽理的必要性

近年来，我对非洲出口快速增长，出口商品质量逐步提高。但

与此同时，我对非洲出口假冒伪劣和侵犯知识产权商品的现象仍屡禁不止，在一定程度上还有扩大趋势，严重影响了中非经贸关系的正常发展和我国际形象，我对非洲打假保知形势不容乐观，开展专项治理刻不容缓。
（一）是实现我出口结构转型升级的内在要求。十二五期间，
是我国加快转变外贸发展方式，促进出口商品结构优化的关键时期。长期以来，我对非洲出口假冒伪劣商品屡禁不止，反映出我对非洲出口商品仍以处于产业链低端的初级商品和日用消费品为主，出口商品档次不高、实力不强，给制假售假以可乘之机。必须以专项治理为突破口，使我企业逐步摒弃粗加工、低附加值、重量轻质的发展模式，进而推动我出口结构的优化调整。

(二)是有效遏制我假冒伪劣商品流入非洲的重要手段。多年来，我假冒伪劣商品大量流入非洲市场，大部分非洲国家市场上均可买到来自中国的假冒伪劣服装、鞋帽、箱包、电脑、手机及零配件、药品等商品，我海关近年来查获的出口侵权货物中，近20％输住非洲。必须在一个时间段内，对输非洲假冒伪劣商品予以集中、重点、专项打击，遏制我假冒伪劣商品流入非洲的势头，以期实现我出口非洲商品质量安全状况的根本好转。    

(三)是树立我出口商品、企业和田察在非洲良好形象，维护中非经贸关系健康发展的客现需要。尽管多数非洲消费者依然对物美价廉的中国商品印象良好，但我输非洲假胃伪劣商品严重败坏了“中国制造”声誉。我输非洲假冒伪劣商品不仅严重打击非洲消费者对“中国制造”的信心，更对大量我优质商品对非洲出口造成负面影响。必须从维护中非经贸关系健康发展的大局出发，对我输非洲假冒伪劣商品予以严厉打击。
(四)是树立我出口企业大局意识，质量意识、保知意识，为我出口营造良好社会氛围的有效方式。近年来，相关部门查处的输非洲假冒伪劣商品案件，不仅有涉案人员知法犯法、蓄意造假，也有我企业不了解进口国相关法律法规和标准，一味迎合进口商低价低质要求。这些案件突出暴露出我部分企业一味追求短期利益，大局意识、质量意识、保知意识淡薄。必须通过专项治理，使企业自觉承担保护对非洲出口商品知识产权的第一责任，在全社会营造自觉抵制假冒伪劣和保护知识产权的良好氛围。

 二、开展对非洲打假保知专项治理的主要目标

(一)查处一批大案要案，铲除一批国内制售假冒伪劣和侵犯知识产权商品窝点，严肃惩处井曝光一批违法违规的生产企业和对非洲出口企业，形成分非洲打假保知的震慑力．

(二)增强国内生产企业和对非洲出口企业的保知意识、质量意识和诚信意识，自觉承担保护对非洲出口商品，知识产权的第一责任，在全社会营造打假保知的良好氛围。

(三)建立外交、工业和信息化、公安、商务、海关、工商、质检、

知识产权、新闻办等部门齐抓共管的工作机制，形成对非洲打假保知常态化、专业化；制度化的工作局面。
(四)我对非洲出口假冒伪劣商品案件数量显著下降，非洲政府、媒体、消费者等各方对中国商品假冒伪劣方面负面声音显著减少，重树非洲消费者对“中国制造”的信心。

三、对非洲打假保知专项治理主要内容

(一)对重点口岸加大执法和宣传力度。海关根据查获输非洲侵犯知识产权案件的构成特点和区域分布，在重点口岸依法加大对进出口侵犯知识产权货物的查验力度。检验检疫部门在深圳、上海、宁波、厦门等重点海运口岸加大对非洲出口商品质量的查验力度。同时，在重点口岸显著位置悬挂打击假冒伪劣、保护知识产权的标语，设置专题布告栏，公布对非洲打假保知专项治理的一系列措施、曝光典型案例，对违法连规企业和不法分子起到震慑作用。(海关、质检、相关地方人民政府)

(二)对重点行业进行引导和治理。商务、工业和信息化、海关、质检等部门指导轻工、纺织、医药保健等行业商(协)会，组织业内企业做出行业承诺，保证杜绝制假售假及对非洲出口假冒伪劣商品行为，积极配合相关执法部门依法查处制假售假企业，加强行业自律、维护行业形象、保护诚信守法企业的权益。(商务、工业和信息化、海关、质检、相关全国性行业组织)

(三)对重点地区开展专项治理整顿。广东，山东、浙江、福建、

河南、江苏等对非洲出口商品主产区的工商、质检、知识产权、工业

和信息化等部门集中开展现场普法和治理整顿，坚决取缔无照经营、无证生产企业，端掉一批制假售假窝点，对于涉嫌犯罪的人员，及时移送公安机关依法追究刑事贵任。(工商、质检、知识产权、工业和信息化，相关地方人民政府)

(四)对重点渠道加强我驻非洲民管企业和个体商人的管理。各地，特别是广东、福建、浙江、河南等地的商务、外事等部门梳理本地区在非洲从事经营活动的民营企业和个体商人情况，对于有相关不良记录，或有确凿证据表明已经和将在非洲从事制假售假的企业法人和个体商人，由相关部门按照规定向公安机关依法办理限制出境手续。鼓励本地区在非洲企业和商人成立商、协会等中介组织，加强行业自律，发现制假售假行为，及时向我驻当地使(领)馆反馈。(相关地方人民政府、商务、外交、公安)
 (五)提出和办理一批重点挂牌督办案件。公安、工商、海关、质检等部门对各自掌握的与输非洲假冒伪劣商品有关的案件和线索进行集中梳理、定性、结案、处罚。公安机关重点查办一批情节严重、影响恶劣的对非洲出口假冒伪劣商品犯罪案件，坚决追究侵犯知识产权犯罪分子的行事责任。海关严查出口环节侵权商品违法行为。检验检疫部门对涉嫌假冒伪造检验检疫证书的违法企业依法进行查处。商务、知识产权等部门严格执行展会知识产权保护办法，依法取消已查实对非洲出口假冒伪劣和侵犯知识产权商品企业的广交会及其他重要展会的参展资格。(公安、工商、海关、质检、商务，知识产权、相关地方人民政府)
(六)推出一批诫信守法企业。商务部门以广交会参展企业为基础，在相关政府网站以及国商网勺阿里巴巴网、敦煌网等专业国际贸易交易网站上推荐一批对非洲出口优质企业，公布其名称、主要经营商品、联系方式等信息，鼓励和引导非洲进口商与这些企业开展进出口业务。同时，设置举报电话，对被举报并经证实存在制假售假行为的企业，取消其被推荐资格和广交会参展资格。(商务)

(七)内外联动，做好非洲进口商和消费者工作。商务、外事部门指导我驻非洲国家使(领)馆，特别是驻甫非、尼日利亚、肯尼亚、埃及、几内亚等我出口商品主要目的国馆，以组织驻在国当地进口商和消费者座谈会、接受当地媒体采访、走访当地主要进口商和消费者组织等方式，宣传我对非洲打假保知专项治理采取的一系列措施，听取住在国各界对提高“中国制造”声誉、打击制假售假行为的意见和建议，并及时向国内反馈。（商务、外交)

(八)加强对非洲打假保知的宣传力度。各地、各部门通过新闻发布、接受采访、在党政机关报纸和杂志发表专题文章等方式，集中宣传专项始理取得的成绩，曝光一批查处的主要案件，表明中国政府对非洲打假保知的决心。密切关注国内外舆情，加强对外宣传和互联网舆论引导，营造保护知识产权的良好舆论氛围。(相关部门和地方人民政府、新闻办)

四、有关要求

(一)高度重视，重点推进。各地，特别是浙江、福建、山东、广

东，河南、江苏、北京、上海等对非洲出口商品主要产地、主要出境

口岸、出口商品集散地的人民政府要高度重视对非洲打假保知专项治理工作，在巴成立的打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品专项行动领导小组内，成立专门机构，制定实施方案，明确责任分工，抓好落实推进。要切实负起责任，以本地区存在突出问题的市场和生产、经营、出口环节为重点，采取切实措施，确保取得实效。

(二)齐抓共管，有效衔接。各地、各部门加强沟通、密切配合，

切实落实对非洲打假保知专项治理方案。要注意做好与打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品专项行动整体措施的有效衔接，做到不脱节、不冲突、不矛盾。要以对非洲打假保知专项治理为契机，认真总结经验、完善措施，积极探索建立本地区、本部门打击假冒伪劣和侵犯知识产权商品出口的长效工作机制。
 (三)加强督导，确保成效。各地、各部门要组织检查组，对本

地区、本部门对非洲打假保知专项治理进行督导检查，将治理情况、阶段性效果及案件查处情况上报全国打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品专项行动领导小组办公室(设在商务部，以下简称领导小组办公室)。领导小组办公室将适时组织督导检查组，赴主要地方进行检查巡视。
五、时间安排    

(一)动员部署阶段(2010年12月)。各地、各部门按照本通知制定具体实施方案，全面部署治理行动。
(二)集中治理阶段(2010年12月一201l年1月)。各地、各部门集中开展执法，查处、办结一批大案要案，打出声势。同时，将办案情况及时报领导小组办公室。

(三)全面实施阶段(2010年1月一20ll年3月)。各地、各部门全面落实本通知各项工作，并做好检查指导。同时，每月1日和15日将工作情况报领导小组办公室。
    (四)总结阶段(2011年3月)。各地、各部门全面总结本地区、本部门对非洲打假保知专项治理开展情况及取得成效，报领导小组办公室。领导小组办公室将在汇总后，向国务院上报对非洲打假保知专项治理总结。
