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· 要闻简讯

宁波外贸终圆“千亿梦”
年度外贸总额突破1000亿美元成国内第八个破千亿城市

在经历了连续两次冲击外贸千亿失败之后，2013年底的宁波外贸终于迎来了“破千亿”的喜悦。市外经贸局副局长刚勇对外宣布，据海关最新统计，2013年宁波全市实现外贸进出口总额达到1003.3亿美元，同比增长3.9％。这是宁波年度外贸总额第一次突破千亿美元大关，也是浙江省首个、长三角城市第三个、全国第八个年度外贸总额达到千亿美元的城市。
百万外贸人历经26年终圆“千亿梦”

改革开放以来，宁波在1988年获得外贸自营进出口权。从此，宁波外贸走上了一条快速发展之路。

“外贸‘千亿梦’，以前我们曾经是一个遥远的憧憬；但这两年机会近在眼前，离目标非常近，却屡屡无法冲破。2013年千亿大关终于被我们突破了，尽管这个过程非常艰难。”在接受记者采访时，分管外贸的市经贸局副局长刚勇有点激动。

“百万外贸人用26年时间终于圆了‘千亿梦’。这是宁波外贸的一个重要里程碑，”刚勇介绍，自1988年获得自营进出口权以来，我市外贸年度进出口总额从1.5亿美元起步，2002年突破百亿美元，2007年跨越500亿美元门槛。2008年爆发的国际金融危机和随后的欧债危机，对国际贸易造成了较大冲击，宁波也不例外。尤其是2013年以来，面对错综复杂的经济形势，面对欧债危机的持续发酵，我市积极抓好对外贸易方式优化提升文章，保税贸易、转口贸易、跨境电商等新型贸易方式蓬勃发展。作为全国第二个开展跨境贸易电子商务进口实单操作的城市，宁波试点运行一个月，海关已审核申报单2375票，全网62个城市的1441名消费者率先尝鲜“宁波版海淘”。

2013年，我市首次实施外贸实力效益工程和外贸育苗工程，推动宁波外贸从“千军万马”向“精兵强将”转变。目前，全市历年累计获得外贸经营资格的企业有22500家，其中2013年新备案外贸经营资格企业2843家。全市百家重点进口企业和出口企业占全市进口、出口总额的比重分别超过七成和三成。
在各方努力下，我市年度外贸总额在2013年底终于突破了1000亿美元大关，达到1003.3亿美元，这是宁波外贸的一个新的高度。其中12月份单月进出口额为96.82亿美元，创造了单月外贸额的新高。在全年1003亿美元的进出口总额中，出口额为657亿美元，增长7%；进口额为346亿美元，下降1.4％。

浙江首个外贸破千亿的城市

“突破千亿”作为宁波外贸的又一个新高度，在全国也进一步提升了宁波的城市美誉度。
市外经贸局副局长刚勇表示，宁波是浙江省第一个外贸破千亿的城市，计划单列市中第二个，长三角城市群中第三个，全国第八个。“这对于宁波来说也是一个具有里程碑意义的时刻。”刚勇表示。

据悉，去年外贸突破千亿的城市包括上海、北京、深圳、广州、苏州、天津、东莞等。

商务部有关专家认为，随着宁波新晋级“外贸千亿美元俱乐部”，目前长三角和珠三角地区各有三个城市年外贸总额超千亿美元，此举大大提升了长三角城市群在全国外贸的地位。
浙江省商务研究院院长张汉东则认为．尽管宁波外贸在省内率先突破千亿，值得祝贺，但宁波外贸破千亿的背后，外贸大而不强、出口粗放型增长的问题依然存在。当前中国外贸发展己经进入一个相对平稳增长的新阶段，进入一个转型提升的发展时期。下一步宁波要按照走在前列、率先发展的要求，进一步加快转变外贸发展方式、促进经济转型升级，努力打造贸易强市。抢抓机遇、勇于拼搏，加快发展、再创辉煌，提升外贸对国民经济和社会发展的贡献度，提升宁波经济的国际化水平和综合竞争力。
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· 协会活动
市外经贸企业协会召开

与北仑海关的第十次工作例会
2014年1月21日下午，北仑海关和宁波市外经贸企业协会第十次工作例会在宁波总工会职工服务中心（海逸大酒店）召开。北仑海关关长姜海青，副关长兼缉私分局局长梁建华，缉私分局政委方宏，副关长黄亚妙等关领导及各科科长，市外经贸局副局长、协会常务副会长刚勇，高级顾问谢建邦、沈洁玉，以及19家重点企业的董事长（总经理）和联络员共69人参加了会议。会议由协会副会长兼秘书长林宗耀主持。

北仑海关关长姜海青自去年下半年任职后首次参加例会，做了深情的讲话。他首先介绍通报了2013年北仑海关通关情况和面临的形势，就北仑海关遇到的关员人数与业务发展之间的矛盾、海关工作量的不断加大、以及海关总署的工作要求越来越高的新情况进行分析，并对2014年的工作提出了三点要求:一是希望关企之间加强沟通，外贸公司在通关中遇到困难和问题要与海关多联系交流；二是要切实提高业务员素质，对归类问题、退税问题和缉私案件处理等问题引起高度重视；三是要加强相互之间的理解，协会和企业要体谅海关存在的困难和问题，如有意见要及时提出，以便海关更好地为外贸企业做好服务工作。

协会常务副会长刚勇在讲话中高度评价了海关为2013年全市外贸进出口额实现千亿美元的历史性突破所作的贡献，对北仑海关在口岸便利化、扶持20家外贸实效企业等方面的工作表示感谢，鼓励协会、企业与海关进一步深化联络协调机制，同时介绍了2014年外贸的几项重点工作，希望广大进出口企业积极努力，海关给予支持：一是办好6月份的消博会与中东欧国家特色产品展等重要展会；二是进一步深化口岸便利化，加快通关速度，推进“一次申报、一次查验、一次放行”试点工作；三是加强招商引贸工作，帮助我市重点外贸企业争取重要商品进出口经营资质；四是对20家外贸实效企业在通关中进一步做好服务；五是推动国际电子商务特别是跨境电子商务的发展。

参会的企业家们也踊跃发言、各抒己见，感谢北仑海关在通关中对外贸企业的支持和帮助，并交流了自己的想法与建议。黄亚妙副关长也就当下企业的要求和建议作了解答和指导。

会议得到与会企业的一致好评，希望今后继续例会制度，多加强关企沟通与协作。
· 政策法规
海关全面推广实施

加工贸易集中办理内销征税手续

据海关总署消息，为支持加工贸易转型升级，引导企业更好地面向国际国内产业链，海关在前期试点的基础上，决定对全国B类以上加工贸易企业全面推广实施内销集中办理纳税手续措施。
决定指出，符合条件的加工贸易企业可以先行内销加工贸易保税货物，再集中向主管海关办理内销纳税手续，但需事先向海关提交《集中办理内销纳税手续情况表》备案，并按规定提供相应担保。
决定还列举了因企业自身问题海关不予办理这项手续的几种情况。

※ 相关链接：
海关总署公告2013年第70号

加工贸易集中办理内销征税手续

为支持加工贸易转型升级，引导企业更好地面向国际国内两个市场，延长加工贸易国内产业链，海关在前期试点的基础上，决定对全国B类及以上加工贸易企业全面推广实施内销集中办理纳税手续措施。根据《中华人民共和国海关对加工贸易货物监管办法》（海关总署令第113号，经海关总署令第168、195号修订）及其他有关规定，现就有关事项公告如下：
一、加工贸易内销集中征税是指符合条件的加工贸易企业先行内销加工贸易保税货物，再集中向主管海关办理内销纳税手续。

海关特殊监管区域内企业（H帐册企业）、区外联网监管企业（E帐册企业）按各自原有规定办理内销集中纳税手续，区外非联网监管的B类及以上企业按本公告办理内销集中纳税手续。
二、企业采用集中纳税模式办理内销手续，需事先向海关提交《集中办理内销纳税手续情况表》备案，并按规定提供相应担保。

三、企业有下列情形之一的，海关不予办理：

（一）涉嫌走私、违规已被海关立案调查、侦查，案件未审结的；
（二）有逾期未报核加工贸易手册的；
（三）因为管理混乱被海关要求整改，在整改期内的。
四、企业办理内销集中纳税，应按以下要求向海关提供担保：

AA、A类企业无需提供担保，B类企业需提供有效担保，可采用海关保证金或有效期内银行保函两种形式；

B类企业保证金（保函）金额＝企业计划月内销纳税金额×50%

其中，企业计划月内销纳税金额＝企业计划月内销货物金额×企业申请时汇率×综合税率（22%)

B类企业有下列情形之一的，或主管海关有理由认为企业存在较高风险的，海关可视风险程度要求企业缴纳相当于企业月计划内销纳税金额的全额保证金（保函）：
（一）租赁厂房或者设备的；
（二）加工贸易手册两次或者两次以上延期的。
五、企业在备案环节已缴纳保证金，且已缴纳保证金金额超过上述第四条计算的保证金应缴金额的，无需重复缴纳；但若在企业内销集中征税期间，在备案环节缴纳保证金金额的手册已核销结案、备案环节征收的保证金已退还导致保证金金额不足时，应补缴相应保证金或变更保函金额；

企业月度内销纳税金额超出申请的月计划内销纳税金额时，应在额度超出前到主管海关补缴相应保证金或变更保函金额。

六、企业内销加工贸易货物后，须在当月月底前向主管海关集中办理《加工贸易内销征税联系单》，且不得超过手册有效期。

七、已适用内销集中纳税的加工贸易企业，有下列情形之一的，终止适用内销集中纳税：

（一）企业涉嫌走私、违规，被海关立案调查、侦查，案件未审结的；
（二）企业一年内月实际内销征税金额超过月计划纳税金额两次及以上，未及时到海关办理相应手续的；
（三）企业内销加工贸易货物后，未经海关批准不在规定时间内向主管海关办理集中申报手续的；
（四）企业先行内销加工贸易货物后无法按规定提交商务主管部门《加工贸易保税进口料件内销批准证》及其他许可证件的；
（五）企业手册到期未及时办理报核手续的；
（六）因管理混乱被海关要求整改的；
（七）企业被降为C、D类的；
（八）企业自主申请终止资格的。
企业终止内销集中征税，海关应在企业履行完纳税手续后为其办理保证金退还手续。
八、采用内销集中纳税的企业应及时填写《集中办理内销纳税手续发货记录单》，并在上述第六条规定的时间内，按规定凭商务主管部门《加工贸易保税进口料件内销批准证》办理内销申报手续。

九、加工贸易企业内销商品中如涉及许可证件管理的商品，应当取得相应许可证件后，向海关办理内销集中申报手续。

十、已取消商务主管部门《加工贸易保税进口料件内销征税批准证》审批省份的企业，办理内销集中申报手续时，不再收取《加工贸易保税进口料件内销征税批准证》。

十一、本办法自2014年1月1日起实施。

商务部简化和取消多项跨境人民币直投审批手续

跨境人民币直投迎政策利好

近日，商务部发布《关于跨境人民币直接投资有关问题的公告》，简化和取消了境外人民币直接投资的多项审批程序，进一步放宽了行业准入的限制。业内人士分析指出，《公告》扩大了跨境人民币的来源范围和投资范围。
简化了投资流程，引导境外人民币回流到实体经济，不仅对扩大投资起到推动作用，而且将加快人民币国际化的进程，一举两得。
便利通道扩投资

12月16日，商务部发布公告，将从2014年l月l日起，实施《关于跨境人民币直接投资有关问题的公告》（以下简称《公告》），全文规定一共7条。与此同时，当前执行的《商务部关于跨境人民币直接投资有关问题的通知》（以下简称《通知》）等相关文件从12月16日起停止执行。
据央行公布的最新货币政策执行报告显示，第三季度银行累计办理人民币跨境直接投资结算金额1376.6亿元，其中人民币对外直接投资结算金额298.1亿元，外商直接投资结算金额1078.5亿元。
相比《通知》，新发布的《公告》至少有三大明显变化：一是对“跨境人民币直接投资”的界定，由外国改为包含港澳台投资者在内的“境外”,“境外人民币”的规定也扩大至合法获得的境外人民币；二是取消了部分审批以及行业、企业属性等多个相关规定；三是对境外投资者申请将原出资币种由外币变更为人民币，取消了审批手续。
人民币国际化提速

专家指出，在直接投资领域，推动跨境人民币使用也是推动人民币国际化的重要举措。
人民币跨境使用需要在三个领域按步骤推进，分别是推动人民币在贸易领域、投资领域和金融市场领域的跨境使用。通过跨境人民币在投资领域的使用，不仅为人民币在金融市场领域的开放作准备，而且将进一步夯实人民币国际化的基础。
据相关统计显示，目前境外人民币的规模正在加速做大，目前离岸人民币存款已经超l万亿元人民币，而且中国央行已和其他国家央行签署总金额达2.5万亿元人民币的23份双边货币互换协议，2013年第三季度末，我国非居民人民币存款余额12093.87亿元，如何解决这些境外人民币回流的问题值得思考。
不过，对于有价证券和金融衍生品（战略投资上市公司除外），以及委托贷款等领域，《公告》依然没有允许外商投资企业进入这些行业。

财政部、国家税务总局

关于跨境电子商务零售出口税收政策的通知

各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局）、国家税务局，新疆生产建设兵团财务局：
为落实《国务院办公厅转发商务部等部门关于实施支持跨境电子商务零售出口有关政策意见的通知》（国办发〔2013 〕89号）的要求，经研究，现将跨境电子商务零售出口（以下称电子商务出口）税收政策通知如下：
一、电子商务出口企业出口货物（财政部、国家税务总局明确不予出口退（免）税或免税的货物除外，下同），同时符合下列条件的，适用增值税、消费税退（免）税政策：
1．电子商务出口企业属于增值税一般纳税人并已向主管税务机关办理出口退（免）税资格认定；
2．出口货物取得海关出口货物报关单（出口退税专用），且与海关出口货物报关单电子信息一致；
3．出口货物在退（免）税申报期截止之日内收汇；
4．电子商务出口企业属于外贸企业的，购进出口货物取得相应的增值税专用发票、消费税专用缴款书（分割单）或海关进口增值税、消费税专用缴款书，且上述凭证有关内容与出口货物报关单（出口退税专用）有关内容相匹配。

二、电子商务出口企业出口货物，不符合本通知第一条规定条件，但同时符合下列条件的，适用增值税、消费税免税政策：
1．电子商务出口企业已办理税务登记；
2．出口货物取得海关签发的出口货物报关单；
3．购进出口货物取得合法有效的进货凭证。

三、电子商务出口货物适用退（免）税、免税政策的，由电子商务出口企业按现行规定办理退（免）税、免税申报。

四、适用本通知退（免）税、免税政策的电子商务出口企业，是指自建跨境电子商务销售平台的电子商务出口企业和利用第三方跨境电子商务平台开展电子商务出口的企业。

五、为电子商务出口企业提供交易服务的跨境电子商务第三方平台，不适用本通知规定的退（免）税、免税政策，可按现行有关规定执行。

六、本通知自2014年1月1日起执行。

国务院办公厅转发商务部等部门

《关于实施支持跨境电子商务零售出口
有关政策的意见》

《意见》分为3部分，共12条，要求2013年10月l日在全国有条件的地区实施。第一部分是具体的支持政策，包括对电子商务出口经营主体的分类、建立适应电子商务出口的新型海关监管模式并进行专项统计、建立相适应的检验监管模式、支持企业正常收结汇、鼓励银行机构和支付机构为跨境电子商务提供支付服务、实施相适应的税收政策，以及建立电子商务出口信用体系。第二部分是实施要求。自《意见》发布之日起，先在已开展跨境贸易电子商务通关服务试点的上海、重庆、杭州、宁波、郑州等5个城市试行，自2013年10月1日起，在全国有条件的地区实施；对商务部、发展改革委、海关总署等9个部门的职责做出明确界定，对各地方政府贯彻落实《意见》提出明确要求。第三部分是其他事项。主要对跨境电子商务零售出口进行定义，以及跨境电子商务企业对企业出口和跨境电子商务进口的有关工作做了补充说明。

· 专家提醒
人民币或将“破六进五”

出口企业如何应对
人民币对美元汇率在2013年年底再创新高，进入6.0时代。市场预测，2014年人民币汇率将“破六进五”。对此，专家建议，出口企业应学会利用金融工具等手段，防范汇率风险。从长远看，企业和政府都应当致力于产业结构调整和转型升级，通过品牌、梁道、管理、技术等创新，提高产品附加值，获得更高的利润和竞争优势。
2013年12月31日，人民币对美元汇率中间价再升55个基点，报6.0969，全年中间价共计41次创下新高；累计升值幅度3%，大大超过2012年1.03%的全年升幅。
分析人士指出，十八届三中全会对人民币汇率市场化形成机制的确认，市场对人民币的看好，综合推高了人民币汇率。然而，在推动人民币国际化、产业转型升级的同时，人民币升值给出口企业带来更大压力。
市场预期推动汇率上涨

根据中国人民银行授权中国外汇交易中心公布的消息，银行间外汇市场人民币汇率中间价在2013年的最后一天进入6.0时代，1美元对人民币中间报价为 6.0969元。
专家指出，伴随欧美经济好转，外需得到改善，中国的贸易顺差在近几个月来得到扩大，增速持续保持在世界前列，这在贸易项下给了人民币升值的压力。2013年下半年以来，人民币资产收益率持续上升，比如国债收益率高于欧美日等发达经济体，诱发跨境资金流入中国套利。
同时，也表明货币政策对汇率形响正在减弱，市场对人民币币值的预期占了上风。
回顾2013年，人民币汇率呈现单边加速升值的态势，尤其在2013年下半年，经历了数轮势不可挡的强劲升值，年内人民币对美元汇率中间价累计升值3%左右。仅仅在2013年12月的22个交易日里，8次创出历史新高，累计上升360个基点。
如何应对“破六进五”

分析人士普遍认为，2014年，随着汇率形成机制逐步市场化，汇率波动的时间将会增多，波动幅度会增大，人民币升值空间将维持在l%~3%。从盘面技术分析来看，人民币升值之后会经历一个盘整期，预计最迟到2014年三四季度，将会出现“破六进五”的现象。

不过，面对人民币币值的“步步高升”以及“内贬外升”的进一步加剧，中国出口企业的压力与日俱增。从整体来看，大多数出口企业的汇率承受底线在5.8~5.9。有专家表示，人民币汇率适当提高是有利的。因为调研发现，汇率上升之后，很多为挣快钱而“半路出家”的小作坊式企业大批倒闭，这批企业不仅分流了劳动力等各种资源，而且很多企业利用低价竞争、同质竞争等，将行业甚至整个产业拖入内耗之中。这些企业在汇率升值做不下去之后，会转移或者关门，在整个行业起到淘汰作用。

当然，过快的升值对产业发展和稳出口都极为不利。从长期和根本上来看，企业和政府都应当致力于产业结构调整和转型升级，通过品牌、渠道、管理、技术等创新，提高产品附加值，获得更高的利润和竞争优势。
短期来看，应该加强培训和学习，企业应学会利用金融工具等手段，防范汇率风险。比如运用外汇远期合同锁定汇率，防范汇率风险。此外还得学习和运用多种合法降低成本的办法，比如通过电子商务销售渠道，降低流通成本等。
专家建议，一方面，可以继续做大人民币离岸市场或双边货币互换协议等，企业在贸易中增加使用人民币结算的比重。截至2013年10月，人民币已超越欧元成为世界第二大贸易结算货币；另一方面，依据中国外贸“两头在外”的现实，鼓励企业做好准备，到海外投资设厂，规避汇率风险和国内综合成本上涨的风险。(摘自1月10日《上海外贸报》金研)

◎ 预警信息

美国2013年食品安全十大热闻

12月31日，美食品安全新闻网发布了由其专栏作家和编辑评选出的美2013年十大食品安全事件。 

    1. 科罗拉多州地方检察官成功起诉Jensen兄弟多项轻罪罪名，为非蓄意食品安全犯罪应用刑事法规开创判例。2011年，Jensen兄弟种植的哈密瓜直接或间接导致43名消费者感染单增李斯特氏菌并死亡。

    2. 环孢子虫病爆发导致25个州631人发病。该次爆发的病源非常复杂，一组来自艾奥瓦州和内布拉斯加州的患者显示，病源与Olive Garden和Red Lobster餐厅有关，可以追溯到这些餐厅的生菜供应商墨西哥Taylor农场，但在该农场并未发现有污染迹象；另一组得克萨斯州的患者则与这两家餐厅没有联系，但可能与墨西哥普埃布拉州进口的香菜有关。

    3. 美国花生公司4名前高管被控欺诈和有预谋犯罪等76项联邦重罪。2009年美国会的调查显示，帕内尔（Panell）等高管在明知花生酱受到沙门氏菌污染的情况下仍令其上市销售，导致9人死亡700多人致病。审判将于2014年夏天进行，如果罪名成立，他们将被判长期监禁并被处以巨额罚款。

    4. Foster Farms公司生禽肉导致海德堡型沙门氏菌爆发，导致23个州416人发病。这是2013年Foster Farms公司产品第二次导致沙门氏菌爆发，消费者质问为什么在初次爆发时没有采取召回措施。

    5. Costco超市销售的Townsend Farms有机抗氧化混合冷冻果汁引起的甲型肝炎爆发在10个州引起162人发病71人入院就医，病源为从土耳其进口的石榴籽。

    6. 农业部负责食品安全的副部长哈根辞职。哈根在任期间更新了美沙门氏菌限量标准、首次提出弯曲杆菌限量标准、将6类大肠杆菌列入污染物并强制要求机械嫩化肉加贴标签，为美国食品安全做出了卓越贡献。

    7. 马肉丑闻动摇欧洲牛肉市场。2012年12月，爱尔兰食品安全局报告称在牛肉中发现马的DNA,掺杂丑闻随后蔓延至整个欧洲。2013年2月，ABP食品公司旗下4家公司被指控蓄意掺杂。法国一家公司则被检出在其牛肉产品中掺有60%-100%的马肉成分。在牛肉中掺杂马肉通常被认为是食品欺诈行为而非食品安全问题，但加拿大和美国马类常用兽药保泰松，其在较高水平下对人体是否有危害尚未证实。另一个值得关注的问题是来自罗马尼亚的马传染性贫血（EIA）。该事件的影响将会一直延续到2014年。

    8. 联邦政府关闭期间食品安全检验人员继续保持工作状态。2013年10月1日-17日，联邦政府因财政预算问题部分关闭，但FSIS的肉类检验员继续工作，未对肉类行业造成威胁，FDA对食品企业的检查在此期间放缓，但也没有完全停止。

  9. 未通过新农业法案。美原计划于2012年更新农业法案，但新法案直至2013年也未能通过。

    10. 强制性转基因成分标注法案在华盛顿州未获通过。华盛顿州522提案要求对食品和饮料中的转基因成分进行标注，但在一些大型食品制造商的金钱攻势下，该提案未能获得通过。此前同样的提案在加利福尼亚州也未能获得通过。(商务部)

如何应对美国食品安全新法案

2011年1月4日，美国总统奥巴马签署了期待已久的《FDA食品安全现代化法案》(Food Safety Modernization Act)，使之成为正式法律。美国是我国食品出口的第二大市场，我国每年对美食品出口约50多亿美元，加上食品包装等关联产品，出口总货值每年高达百亿美元，输美食品生产企业多达数千家。如何及时有效应对美国食品安全整改法案，保障我国输美食品的安全性？笔者建议应从以下几方面给力：

　　一、密切关注研究新法案。充分发挥政府部门、行业协会、新闻媒体以及美国客户的作用，通过宣传培训、研讨会等各种有效途径向相关出口企业进行全面的指导，引起有关各方对美国新法案的高度重视。

　　二、完善质量安全管理体系。政府相关部门要根据美国新法案的要求，尽快健全和完善对国内企业的食品安全监管标准，以严格的标准加速出口企业的改造和升级换代。出口企业要严格按美国新法案要求组织生产管理，不断完善生产设施和卫生等方面条件，并制定和完善食品质量安全标准，建立一个包括食品种植养殖、养殖饲料、加工、包装、运输、仓储、贸易、卫生安全检测及管理等科学、规范、完整的全过程质量安全保证体系，对食品质量安全进行严格的要求和控制，保证输美食品卫生质量管理体系和HACCP管理体系持续有效运行，确保食品全过程的卫生控制与管理符合美方新法案的要求。

　　三、制定食品防护评估制度。输美食品企业应定期对食品可能对人和动物健康产生严重危害的相关信息和数据进行科学的分析评估，并建立一整套从危害分析，到制定针对性的风险预防性措施，再到召回和追溯等纠正措施的安全管理计划和食品防护计划，进行包括食品的加工过程、网络安全、物料(原辅料、成品、包装材料等)安全、仓储安全、发货和接收安全、设施安全、人员安全等食品防护评估。

　　四、建立完善的追溯体系。出口企业应加强追溯技术和方法的研发，强化源头管理，将食品的质量安全管理从种植养殖延伸到销售的全过程，建立种植养殖、加工、包装、运输、分销、接收、储存、进口企业等相关记录以及文件记录检查的相关制度，使种植养殖、加工、包装、运输、储藏、分销等环节能够前后承接。

　　五、建立登记和认可制度。输美食品企业在每年规定期限之前，应及时向FDA如实、准确地登记、更新企业信息，并按时交纳年费；及早做好迎接FDA检查的准备工作；密切关注FDA即将制定的快速通关指引，争取获得快速通关资格。同时，国内部分输美食品检测机构还应争取获得FDA认可，检测实验室应保持独立性，否则将失去出口食品检测市场。

　　六、防范贸易保护主义。一旦发生贸易纠纷，应充分利用WTOTBT/SPS委员会以及各相关平台进行交涉，积极维护和争取我国的合法利益，根据WTO原则对新法案中技术性贸易措施的不合理内容提出异议，为企业出口争取主动便利条件，将负面影响降至最低。

　　七、实施市场多元化战略。出口食品企业应走市场多元化发展道路，改变以往出口食品过分依靠美国市场的格局，积极开拓非洲、中东、中亚、东欧、俄罗斯、东盟等新兴出口市场，尽可能减少和分散贸易风险。（中华工商时报）

美国提高婴儿配方奶粉安全标准

美国食品和药物管理局6日发布有关婴儿配方奶粉的新规定，提高了婴儿配方奶粉安全标准，以确保婴儿配方奶粉可安全使用并含有必要营养成分。

　　新规定对婴儿配方奶粉的质量控制流程进行了修订。按照新规定，婴儿配方奶粉生产商在发货前必须对产品进行有关沙门氏菌和阪崎肠杆菌等病原体的检测，以防止污染。此外，婴儿配方奶粉还必须包括特定营养成分，比如一些蛋白质、脂肪、维生素和矿物质等。

　　美国药管局主管食品的副局长迈克尔·泰勒说，婴儿配方奶粉是许多一岁以下孩子营养的唯一或重要来源，在这一年龄段的营养缺失将对孩子的长期健康造成重大影响，因此“美国药管局为婴儿配方奶粉设置高标准，以防止婴儿配方奶粉出现掺假问题，保证婴儿配方奶粉支持孩子的正常成长”。（新华社）

7月1日起输台LED灯泡将接受强制检验

近日，中国台湾地区经济部标准检验局发布公告，订立了“应施检验安定器内藏式发光二极管（LED）灯泡商品的相关检验规定”，从2014年7月1日起开始生效。 
　　新的强制检验要求呈现了项目多、检验规定严苛等特征。根据应施检验商品目录明细表，LED灯泡限单相交流电压在50V至300V之间，并将根据CNS 15436、CNS 15630和CNS 14115标准，采用型式认可逐批检验或验证登录双轨并行的检验方式，分别对其电气安规、性能规范和电磁兼容性进行检验。此外，公告还对商品输入代号、验证登陆、形式认可或验证登陆的受理地点作了详细规定。 
　　在节能减排的风潮下，LED照明产业发展迅速，为了提升品质需要，相关LED产品的设计、制造及检测标准都会随之提高，企业如何凸显质量优势，符合检验标准显得尤为紧迫。随着对台贸易的便利化，宁波对台湾的商贸往来日渐频繁，每年输出的商品货值超1亿美元，其中电光源及灯具产品占300多万美元。面对不断高筑的门槛，企业要认清照明行业技术发展趋势，以技术创新作为发展动力，知晓并严格依据标准进行生产、检验，增强产品在全球市场的竞争力；另外，企业之间也要转换立场，增强协调，进行信息上的沟通，做到共享信息、优势互补，以便更好参与解决国际贸易争端，共同开拓国际市场。（WTO检验检疫信息网）

美国能源部就一般用途灯具新节能标准的评估
寻求更多意见

近日，美国能源部（DOE）将利益相关方提交与为一般用途灯具（GSLs）考虑新制定以及修订最低节能标准而开展的法规制订和信息收集程序有关的评论、数据和信息的截止日期由1月23日延至2月7日。为了通知利益相关方并推进该程序，DOE已经准备了一份框架文件，详细说明了分析方法和规则初步涵盖的范围，确定了一些收到的评论中DOE特别感兴趣的问题。

　　修订《能源独立和安全法案》（EISA）中的《能源政策与节约法》(EPCA)要求DOE执行两个规则制定周期以评估GSLs的节能标准。能源部应在2014年1月1日之前先启动首个规则制定周期，评估GSLs的节能标准并决定继续维持或停止豁免某些白炽灯。《能源独立和安全法案》的修正案进一步要求，如果建立了针对GSLs的标准，最终规则必须在2017年1月1日之前公布，合规日期至少在最终规则公布的三年后生效。在首个规则制定周期，DOE必须考虑将最低节能标准设为45流明/瓦，以及销售不符合标准的GSLs可能将从2020年1月1日起被禁。（WTO检验检疫信息网）

输韩皮革产品门槛抬升

输韩皮革制品又将面临一道新的关卡。2013年12月21日，韩国《皮革产品安全质量标签法案》修正案开始生效，此次修订内容多，涉及限制物质广，限量值严苛，对国内皮革制造业来说均构成不小的挑战。

　　一、在化学物质方面，新加入了10大类限制物质，即：甲醛、富马酸二甲酯、五氯苯酚、铬、芳香胺、6种邻苯二甲酸酯、有机锡化物（DBT和TBT）、铅、镉、镍，按皮革制品与人体的贴身程度依次制定上述物质在婴儿皮革产品、儿童皮革产品、内衣、衣服夹层、外衣、寝具和其他皮革制品中，从0.1到300mg/kg不等的限值，其中富马酸二甲酯在婴儿皮革产品的限量最低，为0.1mg/kg。

　　二、在物理性能方面，新增了婴儿皮革产品中小部件的要求、婴儿和儿童皮革用品的拉绳和绳带要求，以及磁铁要求。

　　三、在标签方面，新增了婴儿皮革用品中的小部件的警告，而鞋履的尺寸标签需符合KS M ISO 9407。
四、其它修订包括：将人造革划分为涂层革、叠皮革、组合皮革、合成皮革，并新增加或修改了某些术语等。
皮革制品作为风险高危产品，一直饱受化学物质残留的困扰，因而频遭境外通报召回。以欧盟非食品类消费品快速预警系统通报和美国CPSC扣留中国产品数据为例，2013年中国产皮革制品仅在欧盟和美国通报案例就达38起，“挡在门外”的也大多是技术含量和附加值较低的产品，主要为女鞋、防护靴、皮革手套、婴儿鞋4大类。
　　近年来我国制革行业出口强势崛起，生产规模迅速扩大，出口创汇跃居轻工类产品首位。宁波地区皮革制品也进入平稳增长轨道，每年出口毛皮、皮革、皮家具、玩具、鞋帽类、裘皮服装及手套类产品超过5000万美元，特色产品包括皮革椅子、水貂皮衣服、儿童皮绒裤、牛皮童鞋等。与此同时，中国皮革业也受到了出口成本上升、行业内中低端产能扩充过快和经济大环境萧条等内外因素的严重阻击。检验检疫专家指出，技术实力薄弱的企业将更受制于技术性贸易壁垒，广大企业应将外在压力变成内在动力：一方面应从生产根源上改进皮革制品原料及配方，积极提高产品环保性能和生态安全标准，加强化学物质项目监测，保证从原料到成品的每一道工序都符合质量安全要求。另一方面应努力提升生产装备水平，树立绿色品牌意识，以加速技术创新和提高产品附加值作为出口制胜的法宝，进一步抓住机遇扩大生存空间。（WTO检验检疫信息网）

欧盟发布ErP电动机实施条例修订条例

2009年7月，欧盟发布电动机产品的ErP实施条例(EC)No640/2009，该条例已于2011年6月16日正式执行第一阶段的能效要求。为了避免对电动机市场造成不利影响，经过对欧盟市场的调研和生产商的反馈情况，2014年1月4日，欧盟发布ErP电动机实施条例的修订条例(EU) No 4/2014。该条例对产品范围进行了重新划分，规定除了附录Ⅰ中2(3)-2(6)和2(12)的信息要求外，条例其他部分对以下产品不适用：

    （1）完全浸于液体中运转的特殊电动机；

    （2）完全嵌入某类产品（如齿轮、泵、风扇或压缩机），以致不能单独测试其能效的电动机；

    （3）仅在以下条件中运转的电动机：

高度超过海拔4000米；

环境温度超过60℃；

最高工作温度超过400℃；

环境温度低于0℃（对于液冷式发动机）或低于-30℃（对于其他发动机）；

产品输入的冷却水温度低于0℃或者超过32℃；

用于欧盟94/9/EC指令中规定的易爆气体环境。

    （4）制动电动机

    此外，附录I中还对信息要求进行了修订，规定当铭牌尺寸不足以标明要求的所有信息时，应当标明额定电压和负载条件下的标称效率值（η）。

    本法规已于2014年1月24日起正式生效，并将于2014年7月24日起正式执行。（技术壁垒资源网）

巴西提议限制玩具和珠宝产品中的镉

巴西已经引入了相关法规限制玩具、珠宝及配件中的镉。新规拟议的生效日期为在官方公报上的刊登之日。

2013年11月，巴西国家卫生监督局（ANVISA）报告称一批16吨的含镉珠宝被拘留在里约热内卢港。

虽然在这些产品中发现的高浓度的镉对公众还不存在迫在眉睫的重大风险，四大监管机构仍决定就珠宝中镉的限制进行探讨，这些机构分别为：

1、卫生部

2、国家消费者保护机构（National Consumer Protection Authority ，SENACON）

3、国家卫生监督局（ANVISA）

4、巴西国家计量、标准及工业质量组织（INMETRO）

2013年11月下旬，巴西引进了PL 6786 / 2013法案以规范珠宝和玩具及配饰中镉的浓度。拟议规定计划限制镉含量不得超过300毫克/公斤（0.03%）。拟议的生效日期为在巴西联邦公报刊登之日。新规主要内容归纳如下表。

表1.PL 6786 / 2013法案概要

	管辖范围
	物质
	范围
	要求
	生效日期

	巴西
	镉
	玩具
珠宝及配饰
	≤300毫克/公斤（≤0.03%）
	在巴西联邦公报刊登之日


墨西哥为若干泵订立新的节能规定

墨西哥当局目前正在就更新（一）涡轮式外部垂直泵电动机（PROY-NOM-001-ENER-2013标准）和（二）功率介于0.180千瓦和0.750千瓦之间的家用净水电动泵组合（PROY-NOM-004-ENER-2013）的最低能效标准向利益相关方征询评议意见，截止日期为3月7日。提案包括了上述产品范围和功能的讨论，还包括了定义以及有关分类、规格、样本、验收标准、测试方法、标记/标签、监督、合格评定程序、文献和符合国际标准的条款。

加拿大修订灯泡的能源效益规例

加拿大当局修订了常用灯泡（即40、60、75和100瓦的可更换灯泡）的最低能效性能标准，以允许目前在美国销售的一种卤素白炽灯泡能在加拿大销售。根据2008年发布的标准，这种特别的灯泡不允许被销售。对于75和100瓦的灯泡，该标准的执行日期为2014年1月1日，对于40和60瓦的灯泡，该标准的执行日期为2014年12月31日。

实际上，该修正案将允许原先设计为符合美国标准的白炽灯泡以及一般常用的改进光谱白炽灯泡在加拿大可以使用，因为他们能够展现某些特定颜色。美国标准要求光通量在310和749之间的通用标准光谱白炽灯泡能耗不超过29瓦，光通量在750和1049之间的能耗不超过43瓦，该要求的生效日期为2014年1月1日。此外，光通量在1050和1489之间的能耗不超过53瓦，该要求的生效日期为2013年1月1日，而光通量在1490和2600之间的能耗不超过72瓦，该要求的生效日期为2012年1月1日。通用改进光谱白炽灯泡的美国标准为最大72瓦的灯泡光通量在1118和1950之间，53瓦的灯泡光通量在788和1117之间，生效日期为2014年1月1日，43瓦的灯泡光通量在563和787之间，29瓦的灯泡光通量在232和562之间。

美国能源部就一般用途灯具新节能标准的评估
寻求更多意见
近日，美国能源部（DOE）将利益相关方提交与为一般用途灯具（GSLs）考虑新制定以及修订最低节能标准而开展的法规制订和信息收集程序有关的评论、数据和信息的截止日期由1月23日延至2月7日。为了通知利益相关方并推进该程序，DOE已经准备了一份框架文件，详细说明了分析方法和规则初步涵盖的范围，确定了一些收到的评论中DOE特别感兴趣的问题。

修订《能源独立和安全法案》（EISA）中的《能源政策与节约法》(EPCA)要求DOE执行两个规则制定周期以评估GSLs的节能标准。能源部应在2014年1月1日之前先启动首个规则制定周期，评估GSLs的节能标准并决定继续维持或停止豁免某些白炽灯。《能源独立和安全法案》的修正案进一步要求，如果建立了针对GSLs的标准，最终规则必须在2017年1月1日之前公布，合规日期至少在最终规则公布的三年后生效。在首个规则制定周期，DOE必须考虑将最低节能标准设为45流明/瓦，以及销售不符合标准的GSLs可能将从2020年1月1日起被禁。

谨防含氟电器出口欧盟受阻

含氟温室气体通常应用于多类产品，包括冷藏、空气调节和其他电器设备、隔热泡沫、喷雾剂及灭火器。值得注意的是，新法规也禁止一些产品投放到市场，如自2015年1月1日起，将禁止全球暖化潜能值达150或以上的含氢氟碳化物（HFCs）的家用冷藏箱及冷冻箱在欧洲市场销售。

欧盟地区一直是我国电器尤其是冰箱出口的重要市场。近些年，欧盟不断提高电器类产品市场准入门槛，这必将对我国电器产品的出口带来巨大影响。在此，检验检疫部门提醒相关电器出口企业：一是要加强与进口商的沟通，关注欧盟含氟温室气体法规议案的发布，及时研读法规内容与相关要求；二是核查自身产品的全球暖化潜能值，对于不合格产品，改进生产工艺，改变生产模式，掌握质量控制关键点；三是重视检测，必要时寻求检验检疫检测部门或权威性第三方检测实验室的帮助，保证产品符合进口国要求；四是未雨绸缪，积极开拓新市场，避免遭受贸易损失。（中国国门时报）

泰国计划对家用和农用化学品实施GHS

伴随着多个国家相继实施联合国GHS的浪潮，泰国工信部（DIW）也于2013年3月开始强制要求工业化学品实施GHS。在今年10月21日-22日由杭州华测瑞欧科技有限公司举办的“全球化学品法规年度峰会CRAC 2013”上，来自泰国DIW危险化学品防治局的官员又进一步透露，泰国的食药监局（FDA）、农业部（DOA）也在着手相应GHS的实施。
据该官员表示，食药监局已向泰国危险化学物质委员会（HSC）提交了针对HSC管辖物质实施GHS的提案，目前提案处于评估过程并有望于近期通过。如果提案被通过，那么用于家用和健康产品中的化学物质将需要履行GHS赋予的义务。除了家用化学品外，杀虫剂产品可能也将需要制作标签等以符合GHS的要求，因为泰国农业部也在考虑实施GHS。目前杀虫剂在泰国是按照联合国粮农组织（FAO）指南的优良标签规范制作相应标签。DIW的官员认为，一旦FAO要求杀虫剂标签实施GHS，那么泰国农业部也必将采取相应的行动来修订当前的法规。虽然家用化学品和杀虫剂产品的GHS法规还没有出台，但该官员提醒企业尽早为法规的实施做好准备。

　　此外该官员也强调，因为泰国的GHS法规（B.E. 2555）是基于第3版联合国GHS编制，所以，如果企业已经符合了第3版或更高版本联合国GHS的要求，那么就会在很大程度上已经符合了泰国GHS的要求。

　　该官员同时告诉记者，由DIW起草的GHS法规（B.E. 2555）已被泰国HSC通过作为泰国实施GHS的基本参考文件，因此，泰国的6个危险化学品主管当局（包括工信部DIW、农业部DOA、能源部DOEB、家畜发展部DLD、渔业部DOF）在依据泰国危险化学物质法案（HAS）1992编制各自的GHS法规时必须参考B.E. 2555。

　　据该官员透露，由DIW牵头的对HAS 1992修订的公众咨询刚于8月16日结束，期间收到的公众评议目前正在被DIW各部门负责人审核。HAS 1992从发布至今已被修订了3次，最近的一次是在2008年，而其中最重要的修订就是对进口危险化学物质登记许可有效期的调整。

　　现行版本的HAS对进口危险化学物质给予了6年的登记许可有效期，进口危险化学物质在登记完成后可获得许可，相应许可需每3年更新一次。由于完成登记工作需17个工作日，发布许可又需要20个工作日，因此工业界认为没有足够的时间在6年内对登记许可完成两次更新。对于工业界的抱怨，DIW目前正在考虑提出一个更合适的登记许可有效期。（瑞欧科技）

美国加州新议案提议标注含糖饮料有害健康

正如烟民会看到香烟包装盒上的“吸烟有害健康”标识一样，今后在美国加利福尼亚州喝可乐等含糖饮料，你可能首先会看到类似'含糖饮料有害健康'的警示标签。加州13日提出一项议案，要求在碳酸饮料和其他含糖饮料上添加健康警示标签，如果获得通过，加州将成为美国第一个采取该措施的州。

　　据美国媒体14日报道，这项议案要求在所有每12盎司（约340克）热量在75卡路里以上的含甜味剂的饮料，包装正面应加上警示性标签。警示标签内容拟为：“加利福尼亚州安全警告：饮用添加糖分的饮料可引发肥胖症、糖尿病及蛀牙。”
　　提出这项议案的加州议员威廉姆斯·蒙宁说，这些警示语由一个全国营养和公共卫生专家小组提出。蒙宁说，大量研究结果显示，饮用含糖饮料与上述健康问题相关。加注相关警示的目的，就是让消费者有权获知摄取含糖饮料对健康的影响。“这是一个公共健康流行病，它夺走的生命比枪支暴力更多。”他说。

　　这一提案得到了加州医学会和加州公共卫生宣传中心等机构的支持。此外，加州非洲裔和拉丁裔等少数族裔的一些组织也表示赞成，称少数族裔中普遍存在大量摄取含糖饮料并出现相关健康问题的现象。

　　在美国，17%的2至19岁儿童和青少年，以及30%的成年人患有肥胖症。目前，加州已禁止在公立学校销售碳酸饮料和垃圾食品。

　　不过，对含糖饮料加注危害健康的标签必将对含糖饮料生产和销售造成冲击，因此这项提案也面临来自该行业的阻力。美国前纽约市长迈克尔·布隆伯格曾在2012年要求禁止销售大瓶装的碳酸饮料，后因遭到饮料生产销售公司的反对而作罢。

欧盟修订激光产品安全要求2014/59/EU

2014年2月5日，欧盟官方发布委员会决议2014/59/EU，根据通用产品安全指令，对消费类激光产品的安全标准进行修订。该决议适用于下列两类产品： 

　　1. 预期供消费者使用的激光产品，及预期不是供消费者使用但可能会被消费者在合理条件下使用的激光产品； 

　　2.在产品构成中采用了激光或激光系统，在产品操作过程中接触到激光辐射。 

　  该决议同时适用于“儿童感兴趣的消费类激光产品”，该产品具有以下特征： 
　　1. 其外形或设计，被认为是可吸引儿童或拟供儿童使用的；

　　2.有其他的特征或特性，即使不是产品的主要功能，易吸引儿童。

　　按照决议的要求，对儿童有吸引力的消费类激光产品在任何使用条件下不能对消费者的眼睛和皮肤造成辐射伤害，使用条件包括在光学仪器下的长时间暴露。

　　其他消费类激光产品在正常使用或预期合理使用条件下，包括瞬间的偶然伤害和无意接触的情况，产品不能对消费者眼睛造成伤害或对消费者皮肤造成意外的辐射伤害。对于预期可对消费者使用带来伤害的消费类激光产品，应与消费者的健康和安全保护水平相一致。

　　符合性须根据欧盟当前的激光标准EN60825-1：2007激光产品安全第一部分：设备分类与要求进行评估，其中危险等级按照该标准进行分类。（WTO检验检疫信息网）

我国将对儿童安全座椅实施强制性认证

国家质检总局、国家认监委日前发出公告，决定自2014年9月1日起，对机动车儿童乘员用约束系统（即儿童安全座椅）实施强制性产品认证。

　　据了解，为了让相关生产企业及检测认证机构做好认证前准备，实施强制性产品认证的过渡期为一年。自2015年9月1日起，未获得强制性产品认证证书和未标注强制性产品认证标志（CCC标志）的机动车儿童乘员用约束系统，不得出厂、销售、进口或者在其他经营活动中使用。公告规定，自2014年9月1日起，委托人可以向指定认证机构提出认证产品的认证委托。

　　我国是全球最大的汽车儿童乘员用约束系统生产和贸易国。据了解，国内该产品生产企业约有200家左右。然而由于缺乏相关法律及强制性认证要求的约束，大量不达标产品以低价在市场销售，产品质量良莠不齐，市场亟待规范。实施强制性认证后，将为该类产品设置必要的市场准入门槛，促使相关企业严格依据标准生产，保证产品质量安全符合要求，从而有效保障儿童乘车安全。（中国质量新闻网）

· 工作回忆

记忆犹新，十上北京的1987年

                                      ○ 戴龙岳 协会高级顾问
我在1979年进入宁波市外贸基层工作，1986年走上外经贸委领导岗位， 1997年底离开宁波去香港工作，近20年的工作里程中见证了宁波市对外开放经济发展的启动和快速发展的历史。在这里我不得不提到1987年，这一年十上北京，为宁波市的外经贸计划单列工作所记下的艰辛历程。那股精神是奋进的，外经贸的计划单列犹如那一缕春风吹动了宁波开放型经济萌动发展的春天。

计划单列是改革开放中产生的概念。在计划经济的体制中，地方的重大投资，项目审批，财政安排，对外进出口等等都由国家统一掌控，或由国家批准的各省市（直辖市）执行安排，其称为省一级的管理权限。在改革开放中，部分城市得到扩权，经济管理权限可享受省一级，行政级别为副省级，这就是所谓的计划单列市。在经济发展中，许多大城市都希望进入这个城市行列，到1986年已有9个城市单列，如深圳、大连、厦门等。宁波当然也希望争取。虽然宁波也划入十四个沿海开放城市，但就城市规模，城市建设水平，某些经济指标与这些城市比尚有差距，甚至差距较大。但也不是没有希望，一个最大希望的立足点就在于小平同志讲的“把世界宁波帮联合起来建设宁波”这句响亮口号。这是小平同志接见香港船王包玉刚先生时提出的。包玉刚先生是镇海人，后随父从上海迁居香港，从事海运行业，通过艰苦奋斗，成为香港名人，世界级船王，不但享誉香港，而且在英国等世界各地也颇有影响，并与中国保持着较好关系。中国改革开放以后，包先生往内地机会不断增加，得到各级领导高度重视，也得到小平同志的接见和关注，并提出让宁波人振奋的号召。同时包先生也十分关心家乡的事业，成了宁波改革开放的促进派。就在这个时候，时任市委书记葛洪升同志及市长耿典华同志就计划单列议题向包玉刚先生作了交流，包玉刚先生为了宁波的发展也直接向中央作了提议，尤其是小平同志提出口号后，国务院正式成立了宁波办，这对宁波争取计划单列确实是千载难逢的好时机。在包先生的促成下，通过市委市府的艰苦努力，虽经波折，最后还是得到中央的认可，于1986年下半年正式同意宁波计划单列。
作为外经贸委来说，单列批也好，不批也好，努力争取宁波外经贸的发展是肩负着重任的。14个沿海城市开放后，国家也陆续出台了一些配套政策，比如利用了外资政策，建立开发区政策，以及与利用外资，建设开发区等相关的进出口政策，但地方权力不到位，出现了许多瓶颈，必须争取国家的支持；另因宁波是港口，相继成立了一些省进出口公司的分支机构，但进出口贸易人才短缺，公司小、少，都无法适应发展。外经贸委在1986年的第一件事情就是把轻工、纺织、工艺、五矿、机械、化工、粮油及土畜等一套班子，几块牌子在一起的支公司完全独立建制，以适应各个行业的扩展。不分不知道，一分吓一跳，注册资金少得可怜，人、财、物，办公用房等都困难重重。于是，我们上下统一思想，该借的借，该租的租。土畜产支公司刚成立初期，到了发工资都靠经理自己掏腰包先垫钱的地步。就是这样硬是先把架子搭起来，这叫做有条件要上，没有条件创造条件也要上。公司建起来了，进出口怎么做，省公司的任务固然要完成，自己总得迈出步子，宁波没有权限建立实质意义的进出口公司。国家也已经对外沿海开放城市有所照顾，在宁波批准成立了一家技术进出口公司，一家宁纺联。但外贸行业总体上无法突破，省公司放权，叫做打旗号，那真是小打小闹，不能突破体制的束缚，要让一个地方对外经济快速发展还只是一种渴望。

计划单列把这个“梦”，把这种渴望将变成现实，战斗在外经贸战线上的同志们无不为之欢欣鼓舞，工作迅速展开。1987年2月份，在一位副市长带领下去大连学习，对有关单列工作做了专题考察。我与黄光雄处长到大连外经贸委学习，大连外经贸委张主任同有关处室非常热心详细地介绍了单列过程中怎样处理省、市关系和单列须要办理的程序和报告，他们也毫无保留地给了一些报告样本供我们学习，参考。
四月份，我又与一位常务副市长向李岚清副部长汇报宁波外贸单列问题。目的是能够得到外经贸部对宁波的了解与支持。到了北京，一边与外经贸部联络与李岚清见面时间，一边写宁波外经贸现状及单列工作要求。我通宵达旦地写出一份材料，心里倒也忐忑不安，能否顺利通过？第三天一早交给市长，他说好的。上午九点，我们由部办公厅安排和李岚清同志见面并汇报工作。涉及到单列工作，李岚清部长态度非常明确：“中央有文件，我们就执行；宁波条件相对较差，但有小平同志一句话，同时宁波有港口，有一定的轻纺工业基础，是能够创造条件发展的；只要浙江省来报告，我们按程序办，部里也会根据宁波实际情况，尽力支持。”有了这些意见，我们心里更踏实了。

回宁波后，我们集中精力向省外经贸厅汇报，同时我委领导班子根据分工展开了大量工作。段锡昌主任与我上省厅汇报，就外贸、外资、外经审批权，支公司升级，财、物分家，配额、许可证省市安排等具休事务展开协商对话，同时要求支公司的领导克服各种障碍一边与省公司交流汇报，一边跑北京，争取总公司对宁波的了解与支持。时任纺织品支公司周有光，轻工艺支公司刘永祥，工艺支公司傅丰惠，五矿机械支公司庄星祥，化工支公司徐宝仁，粮油支公司商洪伟，土畜支公司杨国柱，外运支公司王裕敏，包装支公司杨叶全等都为完成单列任务作出了很大努力，做了大量工作。

六月份，我再一次进京汇报，要求外经贸部协调省市争取省尽早上报文件。这次在京接见我们的是王品清副部长，王品清是管业务的副部长，并且是国务院宁波办的具休成员，我们把前段时间的工作作了详细汇报。王品清同志也很坦率：“你们对省里的要求是合理的，我一定做工作，只要部里能给的我们一定支持，请你们放心。”这次会见中，我正式递交了市政府邀请部领导访问宁波的请示报告，王部长则表示同意。也就是六月份，王品清副部长由部委托正式访问宁波，召开了省市协调会，省里参加的是陈炽昌副厅长及有关处长。在这次会议上，王品清同志作了重要讲话，讲了国务院对宁波单列的意见，讲了单列的意义，讲了省市要共同完成好落实好国务院决定中应遵守的原则，经过这次部里的协调，大家统一了思想，省厅于7月份经省政府同意向经贸部作出了正式报告。

报告一出，我们就盯住这份文件的流转时间，分秒必争，测算文件流转到的部门，不停地问，还跑部里盯文件审批，当知道文件到部办公厅的时候，我们马上跑部里请领导能尽快审批，办公厅的同志也被我们的精神所感动，帮助我们尽快把批示时间缩短。部领导一批示，我们又请求办公厅在众多打印的文件中提前，可谓费尽了心思。单列文件形成后，其中有一条要同意成立总公司的分公司必须由总公司领导签字。刘向东部长助理给了我一项艰巨任务，他说文件必须由总公司的一把手签字，难呀！总公司老总满天下跑，怎能都在北京啊！我们要求宁波支公司的经理这段时间必须在北京，方便及时沟通消息。我选择第一家签字的是纺织品总公司，宁波纺织业比较发达，相对情况了解较多，再加上纺织品支公司的书记孔文淑是从北京调来的，事先也做了不少工作。纺织品总公司在东直门的外贸大楼，这座大楼另外还有多家总公司，除五矿、机械及化工在二里沟进口大楼外，其他几家都在大楼中。我们来到纺织品总公司周允中总经理办公室，周总是位温文尔雅的长者，我们向他报告了来意，把部里要求签字文件递给他，他很客气地表示为宁波单列而高兴，并且欣然拿起笔，签下同意成立中国纺织品进出口总公司宁波分公司的意见，这真是太高兴了。有了第一家，再有了第二家，我们一家一家跑。是“老天”帮忙，也是宁波的荣幸，一星期下来，十一家总公司：即纺织、轻工、工艺、五矿、机械、粮油、土畜、化工、包装、基地、外运，除了轻工不是一把手签字外，其他都是一把手签字，就是轻工，也是一位签字有效部里同意的副总签字。又一次碰到刘助理，他还开玩笑：“你老戴够有本事。”

经过一番努力，8月24日，外经贸部正式文件到达宁波，同意批准宁波市外经贸委从1988年1月l日起享受省一级的管理权限，同意成立总公司的分公司机构，五矿、机械为两块牌子，一套班子，其余都是单独建制。

在计划经济年代，建立进出口分公司必须去北京工商总局登记注册，我又一次上北京，跑到中华人民共和国工商总局去申请办理，直到拿到批件回宁波。

因为有支公司的基础，成立分公司自然有过河的桥。但在与省公司的分家中也有这样那样的矛盾，但是我们顾全大局，尽可能避免为小事而争论。我们的指导思想是明确的，宁波是浙江省的宁波，省是领导，必须本着尊重的精神，取得省里的支持，做l＋1﹥2的文章，为了处理好支公司升级中与省公司业务、财产关系，省市成立分家小组由省厅副厅长胡贵生任组长，宁波由我担任副组长的领导小组。我们同样本着这个精神，互相协商，互相支持，共同要求部里给予宁波帮助，和气分家，效果很好。
为了练兵，外经贸部批准我市参加1987年的秋交会，虽然摊位不多，名额不多，但这是最大的支持。我们抓住机会，为了扩大宁波单列对外的影响，在这届秋交会期间正式召开宁波计划单列发布会，起到了十分有效的作用。

1987年是紧张的一年，也是非常有成就的一年，大家欣慰顺利完成了这项计划单列艰巨而光荣的任务。从此宁波进入了外经贸发展的快车道，宁波市的经济腾飞如虎添翼。

· 企业风采

贝发集团成立20周年记

贝发集团有限公司作为宁波市外经贸企业协会的会员企业，经过二十年的发展，目前已成为中国制笔行业龙头企业，拥有世界最大的单体制笔厂房、建成了代表未来文具制造业最高水平的“中国文具产业示范区”；产销额多年来稳居行业前列，并荣获“中国企业工业设计中心”、“中国名牌”、“创新示范基地”等多项荣誉。
实业报国，造百年大企

贝发集团董事长邱智铭回顾了贝发二十年的辛酸与坎坷，也为贝发二十年的成就感到欣喜：“二十年，贝发从无到有、从有到优，从小到大、从大走向强，这期间的变化翻天覆地。我们坚守着实业报国的信念，一路探索、一路践行、一路向前。”通过贝发人的努力，国家级的行业公共服务平台——中国文具供应链运营服务平台及旗下的四个中心于2012年3月底正式成立，这让所有员工、供应商、客户等在这个平台上都能够找到自己的位置和方向，实现自己的价值。

让中国文具享誉世界是贝发人孜孜以求的梦想。
在未来，贝发集团将以“三轮驱动”（即一轮主营业务，二轮模式创新，三轮是国际原创技术）发展模式起航，同时继续保持贝发的各项优势，与时携行，与时俯仰；邱董希望全体贝发人都可以继续以积极、坚持和激情的心态，共同开启集团下一个二十年的新征程，并在贝发这个大舞台上实现每一位员工的成长价值，成就百年大企的基业。
与时俯仰，做行业标杆
贝发集团在自身发展的同时，始终关注着国家与行业的发展。贝发的发展，始终契合国家的发展战略，在每一个发展阶段都呈现了不同的特点。前十年，贝发集团专注于固本强基，重视核心技术的发展，重视制造方式的转变，重视知识产权的保护，重视专业市场的开拓；后十年，开始重视品牌建设，重视模式创新，重视人才的培养，重视平台搭建，重视公益事业。贝发能够根据企业发展，与时俱进，积累并传播正能量，这样的企业，有计划，有战略，有使命，有愿景，有核心价值观。贝发20年，为文具行业提供了一个独特的发展路径，它的每一步发展，都给其他企业提供了有益的启迪，这就是了不起的成就。
三轮驱动，多元化发展
20年来，贝发集团在坚持文具、文体、文化产业的发展中，不断引进新技术，新产品，不断延伸产品边界，扩大行业发展范畴。新世纪，是个商业模式与思维变革的大时代。在未来，贝发集团将以“三轮驱动”发展模式起航，并将发挥前所未有的威力。

一轮主营业务。以一个中国文具供应链运营服务平台，四个中心为重点，经营三文产业，要将文具供应链综合运营服务平台继续做大做强，真正实现行业合作，促进行业转型，推动行业发展。

    二轮模式创新。以中国礼尚网-B2M2C业务，通过E商务-体验店-贴身服务-供应商物流-微公司业务模式进军中国高端礼品市场。中国礼尚网自2013年3月15日开启以来，建立了以总部为核心的协作运行体系，在区域内建立了10家实体店，其中慈溪中心店、余姚中心点、鄞州中心店、北仑中心点、江东中心店、西安中心店已完成，还有4家正在建设当中。

 三轮是国际原创技术。经历一年多的深入研究，贝发集团于2013年8月成功收购了瑞士PAC生命科技研究中心，将此项高新科技纳入囊中。以PAC生命科技为核心，努力开启未知领域的密码，让高效的工作办公与健康的休闲生活相得益彰。贝发通过规范经营的模式和高端优质健康产品的定位，推动了保健品行业不断发展，也向社会展示了一个健康、和谐、可持续发展的事业。
在“文化+科技”的产业中走出具有贝发特色的路子，这是时代赋予贝发的机缘，更是贝发产业升级的必然选择。

今日贝发，如日月之行，若出其中；又如星汉灿烂，若出其里。贝发作为中国文具行业的领头羊，将在做大做强的同时，加快产业升级建设的步伐，在前进中求发展，在发展中求创新，在中国经济的转型跨越发展过程中起到先锋模范作用，为社会做出新的贡献。面对下一个20年，朝气蓬勃的贝发正昂首前行……
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